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Viie kooli kohtumine — juba 45. korda!
Tänavu toimus juba 45. 

korda viie kooli kohtumine, 
kus reaalainetes võtavad üks-
teiselt mõõtu C. R. Jakob-
soni Gümnaasium Viljandist, 
Tamme Gümnaasium, H. Treff-
neri Gümnaasium ja M. Här-
ma Gümnaasium Tartust ning 
Nõo Reaalgümnaasium. Nii 
matemaatikas, keemias kui ka 
füüsikas kuulub võistkonda 
10 õpilast ja paremust selgita-
takse individuaalses ja võist-
kondlikus arvestuses.

Meie õpilasest saavutas 
Mihkel Ugandi esimese koha 
keemias ja Mario Reimann kol-
manda koha füüsikas. Mario 
sai kolmanda koha ka kolme 
aine kokkuvõttes. Koolide 
ar-vestuses osutus parimaks 
H. Treffneri Gümnaasium, kel-
lele järgnes Nõo Reaalgümnaa-
sium.

Kuna oli juubeliaasta, siis 
toimus lõpetamine tavapära-
sest pidulikumalt. Tartu Üli-
kooli aulas esinesid alustuseks 
kõigi viie kooli lauljad ja siis 
järgnes parimate autasusta-
mine.

Eriti meeldiv on märkida, 
et Skype Eesti ja Webmedia 
AS otsustasid eraldada kokku 
125 000 krooni õpilaste ja õpe-
tajate premeerimiseks. Tulene-
valt nende ettevõtete spetsii" -
kast, oli preemia määramise 
aluseks edukus füüsikas ja ma-
temaatikas. Meie kooli õpilas-
test osutusid nendeks Mario 

Tänavu on loomadel metsas väga raske
Vahel kohe trehvab või on 

mõnele inimesele antud hea vaist 
õige momendi tabamiseks!

Olin parasjagu ulukitele sööta 
viimas, kui telefon helises ja Milvi 
vallalehest küsis, kas rääkida 
saan. Vastasin vaikselt, sest kolm 
metskitse oli parasjagu söödaplat-
sil õunu söömas ning mina neist 
umbes 25 m kaugusel puude taga. 
Häält kuuldes kitsed muidugi 
lahkusid sealt ja me võisime rahu-
likult rääkida — loomulikult sel-
lest, kuidas metsloomad sel kar-
mil talvel hakkama saavad.

Eks sellisel talvel võib loodus 
teha populatsioonides märkimis-
väärseid korrektiive. Kohtades, 
kus jahimehed ulukeid regu-
laarselt abistavad lisasöödaga või 
kus metsalõikuse tulemusena on 
kitsedele kättesaadavaks osutu-
nud värsked lehtpuude oksad, 
elavad nad ka sellise pakase ja 
lumerohkuse üpris valutult üle. 
Ümbruskonnast kogunevad ulu-
kid sellistesse kohtadesse kokku. 
Siiski ei ole kitsed oma eluviisilt 
niivõrd karjaloomad ega liigu 
ka suuri vahemaid, nagu teeb 
seda metssiga. Kits on suhteliselt 
paikne ja truu oma piirkonnale 
ning ei saa alati osa eelpool välja-
toodud nn hüvedest.

Metskits

Loomadele on põhiliseks 
ohuks paks lumekate. Lume 
alt on toitu raske kätte saada ja 
maapinda ei jõuta enam välja 
kraapida, kits hakkab magama 
lumel ning tagajärjeks võib olla 
haigestumine, mis üldjuhul lõpeb 
surmaga. Teine oht on suurkisk-
jad (meil ilves) ja hulkuvad ning 
lahtiselt ringijooksvad koerad. 
Paksus mitme koorikukihiga 
lumes on nõrgaksjäänud kitsel 
suurte koerte eest ülimalt raske 
põgeneda. Sellistes tingimustes 
talve üle elavatel loomadel taand-
areneb kindlasti rohkem looteid 

ning kevadel on siis ka järglasi 
vähem.

Jahimeeste rajatud söödakoh-
tades tallavad ulukid aja jooksul 
lumme rajad, kus neil on turva-
lisem ja valutum liikuda. Samuti 
paiknevad nende kohtade üm-
ber ja lähikonnas magamisko-
had. Kui vahepeal nädala-kahe 
jooksul pole lund juurde tulnud, 
võib söödakoha ümbruses jälgi 
vaadates isegi jääda mulje, et seal 
on tohutul hulgal isendeid. Tege-
likult on see ühe seltsingu regu-
laarse liikumise ja toitumise ala.

Kui kellelgi hakkas neist loo-
makestest kahju ja tahaks kohe 
metsa sööta viima minna, siis pi-
gem ärge seda ise tehke. N.ö „su-
valisse“ kohta lisasööda viimine 
ei ole mõistlik, see võib uluki ter-
visele ja elule hoopis ohuks osu-
tuda. Tasuks pigem võtta ühen-
dust mõne jahimehega, kes sobiva 
sööda sobivasse kohta toimetab.

Siinkohal kasutan võimalust 
tänada kõiki neid talunike, kes 
oma ülejääkidega on meid ulukite 
lisatoitmisel toetanud!

ARNOLD LOOS ,
Nõo Jahimeeste Seltsi 

esimees

Kas sina oled talvel metsas telkinud?
30.–31. jaanuaril osalesid Nõo 

noored Tartu Anne Noortekesku-
se korraldatud „Metsaseiklusel“, 
mis viis meid Tõravere lähistele 
metsadesse müttama.

Kui Nõo Noortekeskusesse 
saabus info, et selline vahva seik-
lus on tulemas, siis uskusin, et vast 
viis noort ikka huvitunud on, aga 
minu üllatuseks läksime metsa-
seiklusele vastu 12 noorega.

Laupäeval metsa jõudes oli 
meie esimeseks ülesandeks kogu 
varustus (telk, ahi ja küttepuud 
ning kõik see, mis meil endil sel-
jakotis oli) oma laagriplatsile toi-
metada, telgialune maa lumest 
puhtaks kaevata ning telk püsti 
panna.

Seejärel ootas meid soe herne-
supp ning instruktsioonid kor-
raldajate poolt, kuidas järgmised 

24 tundi välja nägema hakkavad, 
sest ega me ei läinud sinna lihtsalt 
telkima. Kohapeal toimus LARP 
ehk seikluslik rollimäng, millesse 
vanemad mängijad (loe: fanaati-
kud) niivõrd sisse elasid, et kohati 
oli üsna raske aru saada, kust läks 
mängu ja päris elu piir. Igatahes 
olime nüüd seiklusteks valmis.

Osadel neiudel ja noormeestel 
oli juba üsna pea võimalus luurele 
minna ning kaugel ei olnud ka see 
aeg, kui tuli oma mõõgad (rolli-
mängudes kasutatakse pehmeid 
mõõga-mulaaže) lahinguvalmis 
seada. Kes tugevamatele alla jäi, 
seadis sammud manala poole, et 
mõne aja pärast uue rolliga naasta. 
Kui aga külm näpistama hakkas 
või riided metsas roomamisest 
märjaks said, oli võimalus end tel-
gis punaseks köetud ahju juures 
soojendamas käia.

Ilmselt on kohapeal valitse-
nud tundeid üsna raske sõnadesse 
panna. Kuid minul on väga hästi 
meeles see, kui tüdrukud ütlesid 
mulle ühe järjekordse lahingu 
järel, et nad poleks elu sees usku-
nud, et nad kunagi öösel kella ühe 
ajal metsas ringi müttavad ja et see 
võib nii lahe olla.

Aitäh: Laura, Ege, Ragne, Jaa-
nika, Lotta, Merilin, Artur, Hannes, 
Janar, Mart, Marko ja Rinaldo — 
teiega läheks edaspidigi luurele.

Teie aga, kes metsaseiklusest 
osa ei saanud, paluge kindlasti 
oma sõpradelt-klassikaaslastelt, 
kes metsaseiklusel osalesid, et nad 
teile jutustaks, mis seal täpsemalt 
toimus. 

Sõbralikku sõbrakuud!

EGLE HÄNILANE ,
Nõo Noortekeskuse huvijuht

Metsas telkisid Laura, Ege, Ragne, Jaanika, Lotta, Merilin, Artur, Hannes, Janar, Mart, Marko ja Rinaldo.

Tartu Ülikooli aulas esinesid alustuseks kõigi viie kooli laul-
jad...

...ja siis järgnes parimate autasustamine. Korraldajad tänavad  
meie reaalainete õpetajaid (vasakult): Mikk Põdra, Peet-Märt 
Irdt, Eevi Viirsalu, Aivar Vinne.

Reimann, Johani Vajakas ja 
Iiris Lüsi ning õpetajatest Sirje 
Sild. Õnnitleme premeerituid 
ja täname toetajaid!

Tänusõnad loomulikult ka 
võistlust korraldanud H. Treff-
neri Gümnaasiumile ja kõigi-

le osalenud Nõo Reaalgüm-
naasiumi õpilastele ja nende 
juhendajatele!

JAANUS JÄRVEOJA ,
Nõo Reaalgümnaasiumi 

direktor

Nõo noor, osale noorteseminaril „Sa ei ole hüpiknukk, liiguta ise nuppe“!
Kutsume Nõo valla noori 

(vanuses 16–26) võtma osa ka-
hepäevasest suurest noorte-
seminarist „Sa ei ole hüpik-
nukk, liiguta ise nuppe“, mis 
toimub 27.–28. veebruaril Tartu 
Hugo Treffneri Gümnaasiu-
mis. Osavõtjatele lisaks meelde-
jäävale programmile ka trans-
port, majutus ja toitlustamine.

Noored saavad kaks päeva 
sisustada mitmekülgse tege-
vusega:

w teha läbi volikogu simulat-
sioon, mille käigus arutletakse 
ka mitmetel noori puudutavatel 

teemadel ja püütakse jõuda või-
malike lahendusteni,

w läbida vabal valikul kooli-
tus (teemadeks on avalik esine-
mine, meeskonnatöö, hea juhti-
mine),

w võtta osa õhtusest pro-
grammist, kus on tegevust igale 
maitsele, alustades karaokest 
ja esinejatest ning lõpetades 
lauamängude toaga,

w leida uusi sõpru, tutvuda 
oma valdkonna spetsialisti-
dega,

w anda panus Tartumaa 
noorte parema elukvaliteedi ta-
gamiseks.

Seminari läbinud noor on 
teadlik noortevolikogu tööst 
ja motiveeritud ka seda oma 
kodukohta looma. Noorte-
volikogude loomine aitab noor-
tel kaitsta nende huvisid ja 
õigusi, võimaldades neil osale-
da otsustamisprotsessis. Sel-
leks et asi soiku ei jääks, pakub 
Tartumaa Noortekogu noorte-
volikogude loomisel igakülgset 
abi. 

Noorteseminar on kõikidele 
osalejatele TASUTA! Vajalik on 
eelnev registreerimine. Regist-
reerimisankeet on interneti-
aadressil: http://spreadsheets.

google.com/viewform?formke
y=dENCTUpyMzFWaG0yT1Rh
YklzeU8xblE6MA.

Küsimuste korral võite 
võtta ühendust või külastada 
meie blogi internetisaadressil: 
hypiknukk.blogspot.com

Noorteseminari rahastab 
Euroopa Noorte Eesti büroo.

Rohket osavõttu ootama 
jäädes ja kõike head soovides,

KÜLLI PARK ,
noorteseminari korraldus-

meeskonna liige
Tel 5661 5550, e-post 

kpark1990@gmail.com

Ilusal talvepäeval on ääretult 
mõistlik tõmmata suusad ja uisud 
kapi otsast alla ja minna otsese 
päikese alla vaatama, mida nende-
ga teha annab. Pakun, et paari 
sõbraga mööda puutumata loo-
dust suusatada või heade inimeste 
(puhtaks)tehtud liuväljadele ring 
peale teha on põnev, tervislik, 
populaarne, turvaline… Siinjuures 
seisneb viimane eelkõige selles, 
et omatakse oskusi, ollakse koge-
nud. Meid on õpetatud suusatama, 
kelgutama, rattaga ning autoga 
sõitma jne.

Pikemat aega on eesti ühiskon-
nas käsitletud küberteemasid, Ees-
tit on peetud selles osas väga inno-
vaatiliseks (e-riik). Meie koolis pa-
kutakse lastele ja töötajatele küllal-
daselt sellealaseid teadmisi. Juba 
algklassides on võimalik osa võtta 
arvutiringist ning alates viiendast 
klassist ainetunnist. Arvutialaste 
oskuste ning interneti tähtsus uute 

teadmiste hankimisel ja suhtlemi-
sel on saanud meie elus väga olu-
liseks osaks. See võimaldab näiteks 
leida ja kasutada suurepäraseid 
arendavaid õppimiskeskkondi. 
Seepärast on oluline teada, kuidas 
internetis orienteeruda ja käituda, 
et saada osa kõigest positiivsest, 
mida seal pakutakse.

Internetis peitub kahjuks ka 
palju ohte, millele peaks iga lapse-
vanem mõtlema. Tänapäeval ei 
teki lapsel probleeme mitte ainult 
väljas käies inimestega suhtlemisel, 
vaid ka virtuaalses maailmas lii-
kudes. Näiteks võimalus, et suure 
„surfamise“ peale satuvad lapsed 
kahjuliku sisuga lehekülgedele, on 
üsna tõenäoline. Lisaks kasutab in-
ternetti ka palju pahatahtlikke ini-
mesi, kes oma identiteeti varjates 
üritavad kahju teha ka sinu 
lapsele, kes on näiteks usin jututoa 
külastaja. Lapsevanemal on siin-
juures oluline roll tutvustada oma 

lastele arvutimaailma. Ainult nii 
saab natukenegi rohkem kindlust, 
et lapsele avaldab vähem mõju in-
ternetis peituv negatiivne pool. Al-
likas: www.lapsnetis.eesti.ee

Seega ootame kõiki lapse-
vanemaid ja teisi huvitatuid Tea-
dus- ja Haridusministeeriumi 
infosüsteemide talituse juhataja 
Jaanus Christoffeli koolitusele, 
et omaksime oskusi näha seda, 
mida meie lapsed arvutis teevad 
ja suudaksime neid ka kübermaa-
ilmas kaitsta.

Koolitus toimub Nõo Põhi-
koolis, märtsikuus, kuupäev ja 
kellaaeg täpsustub. Info alates 
9. veebruarist kooli kodulehel. Info 
ja registreerimine tel 745 5139 ja 
5635 7170.

AIVE ZIRK ,
Nõo Põhikooli 
sotsiaaltöötaja,

Tervisemeeskonna liige

Päris elus Sa kaitseksid oma last. 
Tee seda ka internetis!

Alates 1. märtsist on Nõo 
Noortekeskus avatud neljal päeval 
nädalas. Selleks, et need neli päeva 
oleksid just need päevad, mil sina 
tahaksid noortekeskust külastada, 
viime läbi SMS-hääletuse.

Millistel päevadel võiks Nõo 
Noortekeskus alates 1. märtsist 
avatud olla?

A) esmaspäevast neljapäevani
B) teisipäevast reedeni 
C) kolmapäevast laupäevani 

Kirjuta SMS-i sisuks sulle 
sobiva vastusevariandi ees olev 
täht ning saada sõnum numbrile 
501 9605.

Sõnumi hind: vastavalt sinu tee-

Osale SMS-hääletusel!

nusepakkuja hinnakirjale.
NB! Hääletus toimub ka 

noortekeskuse koduleheküljel 
www.freewebs.com/n6onoor


